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ЗАКОНИ ЛОГІКИ ЯК ІНСТРУМЕНТ ФІЛОСОФСЬКОГО 

АНАЛІЗУ СУСПІЛЬНИХ ПРОЦЕСІВ 

 
У сучасній філософії та соціальних науках закони логіки відіграють 

ключову роль у глибокому аналізі та розумінні складних суспільних процесів. 

Їх використання дозволяє систематизувати мислення, уникнути помилок у 

судженні та формувати обґрунтовані висновки щодо функціонування 

соціальних явищ.  Суспільство – це складна система взаємодії людей, 

інституцій, цінностей та ідей. Філософія, як наука про загальні принципи буття 

і мислення, традиційно займається аналізом суспільних процесів, розкриваючи 

їх глибинні структури, закономірності та суперечності. У цьому контексті 

особливе значення мають закони логіки, які виступають не лише як 

інструменти формального мислення, а й як важливі засоби філософського 

аналізу реальності. 

Закони логіки – це фундаментальні правила правильного мислення, що 

забезпечують внутрішню узгодженість суджень, аргументів і висновків. Їх 

застосування дозволяє уникнути протиріч, маніпуляцій, логічних помилок у 

тлумаченні соціальних явищ, а також глибше проникати в суть суспільних 

трансформацій, ідеологій, політичних рішень тощо. Закони логіки формують 

основу раціонального мислення і використовуються в аналізі 

найрізноманітніших суспільних явищ. 

Закон  тотожності  є  базовим  принципом  класичної  логіки  і 

формулюється як: «А є А». Він означає, що кожен об'єкт або поняття є 

тотожним самому собі, тобто не може водночас бути чимось іншим 

(Арістотель) [1]. Цей закон забезпечує чіткість і однозначність визначень, що є 

необхідними для логічного аналізу та побудови коректних суджень. У 

філософському аналізі суспільних процесів закон тотожності допомагає 

уникнути невизначеності та розмивання понять, що часто зустрічається в 

політичній риториці. Наприклад, поняття «демократія» часто використовується 

без конкретного та послідовного визначення, що веде до плутанини та 

маніпуляцій. Прикладом порушення закону тотожності є ситуація, коли 

політики під лозунгом «демократія» вкладають різне, суперечливе змістове 

навантаження. Таке розмиття ідеї ускладнює критичний аналіз політичних 

програм та дій, створює умови для маніпуляцій свідомістю виборців. 

Закон суперечності формулюється так: «А не може бути одночасно B і 

не-B». Це означає, що твердження і його заперечення не можуть бути 

одночасно  істинними.  Цей  закон  є  критично  важливим  для  виявлення 
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неконсистентності у аргументації та соціальних концепціях (Арістотель) [1]. У 

сфері політики та суспільних наук цей закон застосовується для моніторингу і 

виявлення суперечностей у програмах, обіцянках та політичній риториці. Він 

допомагає розпізнавати логічні помилки, що знижують довіру до політичних 

суб'єктів і спричиняють соціальну напругу. Прикладом є ситуація, коли 

політичні партії одночасно обіцяють знизити податки та збільшити соціальні 

виплати, що при відсутності джерел фінансування є логічно суперечливим і не 

виконується на практиці. Така суперечність виявляється завдяки застосуванню 

закону суперечності. 

Закон виключеного третього стверджує, що для будь-якого твердження 

А існує лише два можливих варіанти: воно є або істинним (B), або хибним (не- 

B), інакше третього не дано. Цей закон виключає можливість «третього 

варіанту» у формальній логіці (Арістотель). У правовій системі, зокрема в 

судах, цей закон лежить в основі прийняття рішень – особа визнається або 

винною, або невинною у скоєнні злочину, без проміжних станів. Стаття 62 

Конституції України відображає цю логічну категоричність у системі 

кримінального права. Такий підхід підвищує ефективність правосуддя, адже 

виключає неоднозначність у кваліфікації діянь та запобігає юридичній 

плутанині. Проте у суспільстві та політиці часто виникають «сіро-зони», які 

формально не вписуються в цю схему, що є предметом дискусій і логічного 

аналізу [1]. 

Закон достатньої підстави — це ще один фундаментальний принцип 

логіки й філософії, який доповнює класичні закони (тотожності, непротиріччя, 

виключеного третього)Кожне істинне твердження повинне мати достатню 

підставу, яка пояснює його істинність. Або інакше: Ніщо не відбувається без 

причини чи підстави (Лейбніц). Жодне судове рішення не може бути винесене 

без достатніх підстав (доказів). Принцип презумпції невинуватості прямо 

пов’язаний з цим законом: не можна вважати людину винною без 

обґрунтування. Твердження "ця реформа покращить добробут" вимагає підстав: 

статистики, порівнянь, прогнозів. 

Дедукція – це метод логічного мислення, який рухається від загальних 

засад до конкретних висновків. У філософському та соціологічному аналізі 

дедуктивні моделі допомагають систематично розуміти складні соціальні 

ієрархії та взаємодії. Побудова дедуктивних моделей дозволяє формулювати 

послідовні твердження про соціальні явища, зокрема аналізувати структуру 

влади, ролі суб’єктів у суспільстві, а також взаємозв’язки між різними 

соціальними групами. Завдяки цьому можна виявити причинно-наслідкові 

зв’язки, що визначають функціонування соціальної системи. Значним внеском є 

застосування аксіоматичного методу, який формалізує базові соціальні 

припущення у вигляді простих, недвозначних аксіом. Це сприяє подальшому 

розгортанню строгої логіки аналізу і побудові теорій, що відповідають досвіду. 

Соціологічні дослідження, що опираються на таку логіку, виходять за межі 

емпіричних спостережень, створюючи узагальнені концептуальні рамки. 

Індукція – це логічний метод переходу від конкретних фактів до 
загальних висновків. В соціології за допомогою індуктивного аналізу 
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формують узагальнення про характерні тенденції у суспільстві, базуючись на 

статистичних даних і спостереженнях. Одним із ключових інструментів 

індукції є статистичний аналіз, за допомогою якого дослідники вивчають 

закономірності в демографії, опитуваннях громадської думки, а також 

соціальних мережах. Цей підхід дозволяє виділяти загальні риси та 

прогнозувати поведінкові тенденції. Однак індуктивні узагальнення мають свої 

обмеження, відомі як проблема індукції: неможливо повністю гарантувати 

істинність загального висновку лише на основі обмеженої кількості фактів. 

Складність соціальних систем додає невизначеності, що вимагає комбінування 

індукції з іншими методами. Прикладами індуктивних досліджень є оцінка 

коливань громадської думки, аналіз демографічних змін та вивчення соціальної 

мобільності. Вони слугують основою для прийняття політичних та 

управлінських рішень у державі та громадах. 

Закони логіки відіграють центральну роль у перевірці ідеологічної 

узгодженості та послідовності політичних платформ. Використання логічного 

аналізу допомагає виявити внутрішні протиріччя, які можуть залишатись 

непомітними без системного підходу. Особливо важливим є аналіз політичних 

гасел, де численні обіцянки часто містять не тільки емоційний заряд, але й 

логічні помилки, які можуть бути використані для маніпуляцій громадською 

думкою. Критичний розбір цих гасел сприяє формуванню свідомого вибору 

громадянина. Прикладом є популістські обіцянки, які часто обіцяють одночасне 

покращення життя для всіх верств суспільства без обґрунтування ресурсів для 

реалізації цих вимог. Логічний аналіз дозволяє оцінити реалістичність і 

послідовність таких програм, виявити приховані суперечності. Логічні помилки 

часто призводять до спотворення інформації і формування упереджень у 

суспільних дебатах. Найпоширенішими з них є ad hominem – атака на 

особистість замість аргументу, straw man – спотворення позиції опонента, 

appeal to authority – необґрунтоване посилання на авторитет і false dilemma – 

помилкове подання вибору лише між двома варіантами. У політичній риториці 

та медіа ці помилки активно використовуються для маніпуляції громадською 

думкою, створення штучних конфліктів і виправдання суб’єктивних позицій. 

Виявлення і викриття таких помилок – ключова задача логіки та критичного 

мислення. Методи виявлення помилок включають аналіз структури 

аргументації, перевірку достовірності джерел і пошук невідповідностей. 

Подолання логічних помилок сприяє побудові більш обґрунтованих і чесних 

суспільних дискусій. Розвиток критичного мислення має фундаментальне 

значення для громадян, адже воно формує здатність розпізнавати маніпуляції і 

приймати зважені рішення, що є основою демократичного суспільства. 
Отже,  закони  логіки  є  фундаментальними  для  філософського  аналізу 

соціальних процесів, оскільки забезпечують чіткість, послідовність і 

обґрунтованість мислення. Вони допомагають розкрити складні механізми 

суспільних явищ, уникнути помилок і маніпуляцій у публічних дискусіях. 

Перспективи використання логічного інструментарію в соціальних 

дослідженнях полягають у поєднанні дедуктивних, індуктивних та 

діалектичних методів із формалізацією й комп’ютерним моделюванням. Це 
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відкриває нові можливості для глибокого та об’єктивного аналізу. Важливо 

розвивати критичне мислення у громадян як запоруку здорової демократії, 

здатної протистояти дезінформації і забезпечувати ефективну участь у 

суспільному житті. Закликаємо до подальшого вивчення логіки як науки і її 

активного застосування в різних сферах соціального життя для формування 

прогресивного, відкритого та справедливого суспільства. 
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ТРАНСФОРМАЦІЯ МОТИВАЦІЙ ТА ОСВІТНІХ СТРАТЕГІЙ 

МОЛОДІ 

 
У сучасному світі освіта виступає ключовим чинником формування 

людського потенціалу, соціального капіталу та конкурентоспроможності 

держави. Молодь, як активна частина суспільства, найбільше реагує на зміни в 

освітній системі. Трансформація освітнього середовища молоді в Україні 

зумовлена низкою чинників: цифровізацією, глобалізаційними викликами, 

соціальними потрясіннями (зокрема війною), реформуванням освіти відповідно 

до європейських стандартів. 

Сучасна українська освіта перебуває у стані складної динаміки реформ. 

Запровадження концепції «Нова українська школа», автономії університетів, 

розвиток дуальної освіти, цифровізація навчального процесу – все це свідчить 

про глибинну трансформацію змісту, форм і цілей освіти (Постанова КМУ 

№ 800 від 03.08.2022). Одним із ключових орієнтирів стало наближення до 

стандартів Європейського простору вищої освіти (EHEA), що передбачає 

зміщення акценту з засвоєння знань на формування компетентностей. 

Однак не менш важливим є вплив зовнішніх факторів, таких як пандемія 

COVID-19, повномасштабна війна, вимушене переміщення молоді, міграція 

студентів. Ці виклики не тільки змінили освітню логіку, але й поставили перед 

молодими людьми питання ідентичності, професійного вибору, інтеграції в нові 

культурні контексти [1]. 
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